

人間真情義 天涯若比鄰



圖說：12/19/2009，交大校友會歲暮聚餐。電信59級同學及眷屬與施振榮學長合影留念(自左至右，林崗、黃祖猷、張勳芳、陳素珠學嫂、翁啟民，陳維文、施振榮學長、徐錦俊、陳美鳳學嫂、邵德敬、駱龍圖、林俊源、陳克勤、陳弘仁、張淑卿學嫂)

文 / 圖：電信59 駱龍圖

去年十月中，接同學張勳芳來電，告以電工黃河明學長正在籌組一個交大畢業40週年團聚活動，希望我能代表電信系參與其事。

當時我以身為系級聯絡人，正好趁機連繫一下同學，遂伙同楊榮庭學長一起加入籌備會。當時完全沒料到未來半年會參與一場規模龐大、複雜、煩瑣而又考驗細心、耐心、折衝尊俎與決

斷能力的大作戰。

所幸我們有個傑出的企業領導人黃河明學長，不但出錢出力，還動員他旗下的「悅智」和「新生命資訊」全力支援。再加上電工謝信義、電物錢鋒、湯錦泓、自控林清潭、范良賢、電信楊榮庭等多位學長的熱心參與，終於把一個高難度的團聚活動辦得熱熱鬧鬧、風風光光、面面俱到、圓圓滿滿。讓所有

參加的同學及眷屬都有一個有聲有色、畢生難忘的團聚和旅遊回憶。實在是令人覺得人生有此福分，夫復何憾！你我真是福氣啦！

想起民國55年夏天，180幾個來自全台四面八方的菁英學子，在聯考中脫穎而出，來到這個彈丸大小的交通大學，心中混雜著欣喜和懊惱情緒。喜的是，進了以電子聞名的交大名校，惱的

是，校園怎麼迷你到前胸貼後背？

當時有人調侃說，「從博愛校區後門橋上騎自行車，放手不用腳踩，就可一路溜到前門了」。記得有年校慶，有位老學長帶了在老松國小就讀的孫子來參觀，就曾童言童語說了，「我讀的是全世界最大的小學，而你們是全世界最小的大學」。

最近從報上得知因為少子化及年輕人搬離老社區，老松國小全校從上萬降到只剩不到八百名學生。對照交大從全校不到五百位學生，侷促在博愛校區，到現在數千學子分散在博愛、光復、竹北、台南校區的完全大學，真令人對時光與現實所造成的巨大變遷與反差驚嘆不已！

說真的耶，四十年對一般人而言，已是過半的人生。畢業四十年，更是代表一生最精華豐富的一段歲月。在此珍貴時機，讓這些年逾耳順的老友，有些甚至畢業四十年未曾見面的老同學，來個大團聚，敘敘舊、聊聊天、吃吃飯、喝喝酒，然後回學校看看當年讀書玩樂的校園，見見老師同學，參加

盛大的校慶活動，之後再來一個遊山玩水的環島旅行，那不就是一趟完美的團聚活動了嘛！

於是拍板定案，找來「易遊網」負責旅遊規劃，「新生命資訊」負責支援，其他就請籌備會去傷腦筋了。

盼望中的大日子終於到來了。四月九日下午五點鐘，南京東路三段六福皇宮的地下三樓酒會現場，陸陸續續有同學和眷屬抵達。只聽到不時有驚呼和歡笑：「你真的是某某嗎？」、「怎麼跟以前差那麼多？」、「你一定是某某，跟以前一樣都沒變」、「那裡，那裡，頭髮都白了一大半！」、「怎能不白？孫子都有五個囉！」，真是的那壺不開你偏提那壺，都坐六望七的老字輩囉！

欸！這不就是古詩裏面講的「少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰，童子相見不相識，笑問客從何處來？」。接著吳重雨校長、郭南宏前校長、鄧啟福前校長，和陳龍英老師、彭松村老師及許祿寶老師也陸續到場。同學們紛紛三五成群的圍成一個一個小團體，聊天的聊天，喝酒的喝酒，拍照的拍照，熱

鬧無比、開心非凡。

我們電信系，當晚來了十二位同學和四位眷屬。其中曾萬里夫婦(林亭亭學嫂)及徐國雄和女兒徐安儀遠從美國趕來，熱情令人感動。曾家有一對子女已屆適婚年齡，郎才女貌，學有專長，有興趣者，盍興乎來。徐家有女初長成，身材高挑，容貌姣好，當晚吸引不少目光，謀殺一堆底片。

當晚攜伴參加的還有陳克勤夫婦(張淑卿學嫂)及張勳芳夫婦(陳素珠學嫂)，最難得是請到了江豐美學姊，讓我們當年有最多五位女生的班級，不至於掛零。當晚還託她的福，臨時邀到當年的應用數學老師楊翠華小姐來參與盛會，系上當晚出席的還有林俊源、吳明權、郭國燦、楊榮庭、徐錦俊、駱龍圖和陳弘仁諸學長。

晚宴準時於七點開始，席開十二桌。人聲鼎沸熱鬧滾滾，首先邀請吳校長致辭，接著鄧前校長及郭前校長也分別向同學致意，祝賀大家在畢業四十周年後，能夠歡喜團圓並期許下一個聚會能很快再相逢。



圖說：04/09/2010，交大59級畢業40週年大團聚、電信系與師長合影。(後排左起：駱龍圖、江豐美、陳弘仁、徐國雄、林俊源、吳明權、張勳芳、徐錦俊、陳克勤、張淑卿學嫂、陳素珠學嫂。前排左起：許祿寶老師、鄧啟福前校長、陳龍英老師)

晚宴當中籌備會還安排了一連串節目，由在校的學弟妹周婷及江咨霆客串主持。節目由黃河明學長開場，他首先感謝全體同學的熱烈參與並感謝全體籌備會及母校的幫忙和協助，尤其林家和與程有威學長的捐贈紀念T恤和紅酒。接下來各系代表的致詞都各有特色賣點十足，尤以電物系的舊日照片引起最多迴響。梁玉麟學長更以一首王步慶學長的詩貫穿全場：

「1970：大風起兮 鷹飛揚 長風萬里兮 任遨翔

2010：夕陽斜兮 雁徘徊 青山萬水兮 思故鄉」

接下來的節目由著名的漫畫家和鄉土作家劉興欽老師演講，劉老師當年的成名漫畫「阿三哥與大孀婆」是每個青少年必修的課外讀物，如今致力於發明創作及鄉土民俗的傳承，劉老師講話風趣，待人和藹可親，全場笑聲連連掌聲不斷。

之後接場的是由在校的出名學生導演蔡翼鍾同學，介紹他的新作「思念構成」，蔡同學去年以一部「紅野狼」震驚影藝界，博得無數讚賞。如今再接再厲，期許以「思念構成」介紹新竹的風土背景，拍出感人的內涵，實在非常令人敬佩。尤其是在一個以理工見長的交大，更是難能可貴。希望他能再接再厲，百尺竿頭更進一步，追隨前輩楊德昌學長的腳步，為我們的影藝界開創出一個嶄新

的局面。

最後的壓軸是由交大魔術社的高手，賴之彥同學表演，節目十分精彩與觀眾同樂帶出另一波高潮。晚宴結束前，大家紛紛找老師同學合影留念，只見閃光燈此起彼落，快門聲喀嚟喀嚟不絕於耳，尤其四個系同學與老師的大合照更是歡聲連連笑意滿庭。

四月十日一早，五十八位同學和眷屬就到福華飯店的停車場集合。分別上了兩輛遊覽車往新竹開去，其他未參加環島的同學就自行開車前往交大光復校區會合，參加114週年慶及在台復校52週年慶典禮。

一進光復校區就受到一群在校同學搖旗吶喊，熱烈歡迎，差點搶走同時進來的政府高官車隊的風采。本年參加校慶的政府高層有行政院吳敦義院長、立法院王金平院長、曾志朗政務委員、勞委會王如玄主委、教育部林次長和前經濟部長尹啟銘學長，可謂冠蓋雲集，濟濟一堂。

也可見交大在朝野都受到相當的好評和一致的重視。

這都是全校師生共同齊心努力，以及每位畢業校友腳踏實地奮鬥打拼所贏得的光榮美譽。典禮簡單隆重莊嚴俐落，重頭戲在頒發年度傑出校友獎章：尹啟銘學長、邱英雄學長及張威儀學長，都是在台復校的學長學弟，個個在業界成就非凡，備受肯定，接受表揚實至名歸。

在籌備之初，就有提出如何對母校作出一個有紀念意義又不太奢侈的紀念品。幾經討論及跟學校商量後，終於決定除捐款外，就在光復和台南校區植樹紀念。既符合環保概念，又有十年樹木百年樹人的含意，可謂相得益彰。

校慶典禮一完，就移師圖書館旁的綠地，早已布置好場面和紅布條、樹木、圓鋤和水桶都已備妥在旁，校長致完詞，活潑的合唱團一唱完「交大人」就七手八腳種起五棵中樹，並紛紛呼朋引伴的留影照像，好像要立影存證，十年之後，在此攔路收錢：「此路由我開，此樹由我栽，欲從此路過，留下買路財」。

種完樹時已近午，饑腸咕嚕咕嚕，該是吃飯時間了。

早聽說體育館旁的流水席，不但佳餚美酒而且風流典雅。

「東坡肉」，「左宗棠雞」，「遼耀東佛跳牆」，「鄭板橋朝天鍋」，光聽這菜名就令人垂涎三尺。一行人立刻殺到流水席，吃起大魚大肉來了。這才注意到：哇！表演台上不就是火紅的一對才子佳人黃國倫跟寇乃馨嗎？聽說黃學長是管科晚幾屆的學弟，才華驚人，在歌唱及主持界早已樹立一哥地位。最近又爆出與寇妞的結婚消息，紅遍演藝新聞，更是不得了。可見交大人在每個行業都能闖出一片天。真是後生可畏可喜可賀！

此次參訪母校除了參加校慶典禮。植樹紀念外，最重要的行程就是回到當年同甘共苦四年的博愛校區。所以吃過大餐上車就直奔博愛校區。

校園在午後的日照下，仍是那份安寧靜謐的小家模樣。竹銘館依舊屹立如昔。一邊納罕當年K書的圖書館，不知怎容得下數百學子苦讀！實驗室依然窗明几淨，不知曾萬里學長有沒有憶起當初跟殷之同老師徹夜



圖說：04/09/2010，交大59級畢業40週年大團聚，電信系部分同學及眷屬合影。(左起：張勳芳、駱龍圖、黃河明 - 電工、徐國雄、陳克勤、張淑卿學嫂、林亭亭學嫂、曾萬里)

作實驗的甘苦。實驗工廠仍然窩在椰林一角。那個足球場消磨了多少歡樂哀傷時光。

最讓人魂牽夢縈的該是那起居食宿在一起的白宮宿舍。一切都從時光隧道還原到四十幾年前那個青春少年家的模樣。大伙在「飲水思源」的噴泉前留下幾張紀念照。這才依依不捨的離開這個心中的聖地。司機跟導遊一定很好奇這群老傢伙怎麼對這塊不起眼的小校園如此「SENTIMENTAL」。唉！「一言難盡」囉！也許這就是「交

大人」不一樣的特色。

車子往南投埔里開去。也許剛吃完午餐到了午休時段，也許需要時間沉澱一下剛才高亢的情緒，車內出奇的安靜。只有螢幕上輕聲播放著導遊推薦的台灣生態影片。一直到了埔里酒廠，大伙兒才大夢初醒般吵吵鬧鬧下車去逛酒廠買禮物紀念品去了。

埔里酒廠，因當地水質良好釀出的紅露酒聞名海內外與埔里美女齊名全台。在921大地震時受到極大的損害，

第二年正當積極重建復工中又橫遭祝融光顧，幾乎要放棄停產。幸得政府及當地員工集海內外力量重建，終能回復生產，並結合日月潭觀光資源成為旅遊景點。

參觀此地給我兩個很大的啟示：第一，驗證墨菲定律的實例：*"If anything can go wrong, it will. And, it will happen at the worst timing."* 第二，「不經一番寒澈骨，那得梅花撲鼻香」。信哉斯言！

離開埔里酒廠，因時間關係就先行前往餐廳吃中式風

味餐。有當地的名產日月潭總統魚，料理也頗具當地特色，跟中午的流水席不太一樣，大伙兒又是一陣風捲？雲，搜刮下肚。酒醉飯飽後，走路散步回到預定的大淙閣飯店check-in。結束這一天忙碌的行程。

第二天一早吃過早餐就去碼頭乘船遊湖。日月潭潭面寬廣，水平如鏡加以層巒疊翠，氣勢不凡。潭面水天相連，清風徐來，望著青山倒映，一景一物韻味天成，令人心曠神怡，俗慮盡消。

遙想范蠡西施當年在西湖應是如此愜意生活才遠離塵世吧！據船上導遊說我們運氣不錯。碰到豔陽天又是清晨及黃昏兩個最佳賞湖時段。真是福氣啦！果不其然，兩天後就看到遊艇在霧中相撞，陸客濺血受傷的新聞。

遊完湖，一上車直奔中部佛教聖地中台禪寺而去。中台禪寺位於台灣地理中心的埔里，在惟覺法師的引領之下，強調輝煌壯麗的建築，詮釋圓融無邊佛法，並以宏觀的視野將佛法推向國際舞台。不但成為台灣四大佛教聖地之一，而且吸引包括日

美及大陸的觀光客來參訪。

我們抵達時已見到許多遊覽車載著大批遊客來觀光，當然以陸客為大宗。我們還瞄到一輛標著上海交通大學的遊覽車，要不是行程緊迫還真想留下來跟他們聊聊天套套交情。

行程中另一個重點是拜訪台南校區，所以吃完飯立刻上高速公路往南科出發。台南校區位在高鐵南科站附近，但是校區四周一片黃土，只有奇美樓屹立其中。彷彿當年竹銘館，孤立於博愛校區一般。可見台南校區的創校師生已經披荊斬棘奮鬥過不少的功夫了。

在簡報中，從王淑霞院長、林健正教授口中更深入明瞭個中複雜、煩瑣、困難、艱辛的程度，絕非外人所能想像。不禁要對這些開路先鋒的師生致上最大的敬意和謝忱，羅馬真的不是一天造成的。當然最關鍵的，依然是交大校友會在後面出錢出力的大力相挺，以及校友相關企業如宏碁、奇美、研華等拔刀相助，才有今日的成果。

我們當中，黃河明學長及

張珩學長就值得大聲鼓掌歡呼。來！給個愛的鼓勵一萬次！！

接下來，我們想幫這塊黃土平原加點綠意，種樹去囉！大伙兒吆喝一下往預定的植樹區飛奔而去，這會兒比光復校區的作法更務實而少些形式。每組人馬扶樹的、挖土的、澆水的、還有照相的，甚至有技術指導種樹和擺POSE的，終於七手八腳地把件大事搞定。然後回到餐廳，大快朵頤的享用當地出名的西瓜和台糖冰棒，啊！真有透心涼的感覺！

早聽說南部交大校友會以熱心聞名。也知道控制系的魏啟祥學長，要作東請全團在統茂餐廳吃大餐，但是還是讓我們全體同學和眷屬在晚宴上經歷了好幾個 pleasant surprises。

首先，他請來南部交大校友會王會長和鍾祥鳳總幹事作陪，給足面子。第二，南部同屆校友來了七位而不是原先講的三位，害得黃河明學長要回去補贈禮物。第三，大家公認當晚的美食，是出團以來最豐盛的。第四，大手筆送給每位來賓一盒甲魚保養聖品。第五，讓



圖說：04/10/2010，交大 59 級畢業 40 週年大團聚，電信系植樹代表曾萬里與林俊源

我們失聯多年的陳金水學長，重新歸隊。第六，讓大伙喝了一堆美酒不醉不歸。當晚的結局是，一堆人步履蹣跚回國賓飯店，另一票人去逛愛河及六和夜市了。

四月十二日早上十一點半，換搭「環島之星」火車沿南迴鐵路往台東出發。一路上看到東台灣沿著太平洋的美麗沙灘海岸，不時點綴著椰樹和小屋。那種純樸未開發的原始面貌，真令人著迷。車上供應的火車餐盒，口味不錯，有點懷古味道。車內也有 KARAOK 供大伙盡情歡唱。一場混戰下來的結論是：男生們嗓門還有待加強。

抵達台東火車站後，再搭遊覽車前往伽路蘭風景區參觀。然後到達今天的中心目的地 -- 達麓部落，來體驗東海岸阿美族原住民的生活。

我們全體分作三個小組個別輪流來學習：一：舞蹈和飲酒儀節；二：打麻糬；三：婚嫁習俗。大伙兒從一開始的靦腆被動，然後漸入佳境，到最後都快玩瘋了。我們這組的彭友聖學長，配合度最好，賣相又佳，還差點被留下來，當阿美族駙馬爺。

在婚禮中扮演新郎新娘的王維平學長和柯約蘭學嫂，扮相最佳，也最入戲，差不多快成了他倆的二度蜜月之

旅啦！最後在品嚐了他們的原住民風味餐後，搭車回到著名的知本老爺大酒店。享受聞名的溫泉泡湯，也洗去多日奔波的勞累。

四月十三日早上驅車前往鹿台高地。這是有名的飛行傘訓練基地。遠眺美人山，欣賞台東縱谷的棋盤式農田。可以想見飛行傘凌空而起，御風飛行的快感及舒暢。稍事休息後，到附近品嚐遠近馳名的池上米便當。店外還橫放著幾節車廂，讓遊客更有思古之幽情。午餐後，循玉長公路往花蓮開去。我們台北人總以為花蓮台東就像台北到基隆或新竹那麼近。錯了！玉長公路共長 165 公里。相當台北台中的距離。

整個景觀也從縱谷風光切換到太平洋海岸景觀。四點半，來到頂鍊部落。本來預定去欣賞一個類似野柳的岩岸風景區。因雨而作罷。晚餐也由室外的營火晚會改到室內。可是這並沒動搖原住民熱忱待客的決心。

在碗形的洞屋裡，他們動員了三分之一的族人，用他們的傳統音樂和舞蹈來招待我們這些客人，還佐以阿美

族的原味美食。真是令人感動莫名。因此帶動所有人的氣氛，一齊加入了他們的舞蹈，像群玩瘋了的小孩。連黃河明學長都全場緊抱著剛認識的小女孩，差點就認成乾女兒。

四月十四日早上，在花蓮遠雄悅來飯店用完早餐後，專車出發前往七星潭海灘。由於海灘呈一優美的弧形海灣，海水潔淨湛藍。大伙兒紛紛呼朋引伴用海灘作背景拍起藝術照來了。也由於海灘大部分是礫石灘。有各式各樣的奇石。大家也當起藝術家，考古學者挖起寶來。果然沒多久，就紛紛有捷報傳來。

午餐後，驅車趕往太魯閣國家公園。先到遊客中心欣賞影片介紹。之後，在天祥，九曲洞附近觀賞大自然的鬼斧神工。那一群學嫂們童心大發。在九曲洞前，居然手搭肩擺出康康舞的架勢踢腳讓大家拍照。我相信攝影比賽中，一定有不少此張特寫佳作入選。且讓我們拭目以待。

四點半，回到花蓮火車站，再度搭上「環島之星」火車，開往台北的回程路上。

每個人的行囊中，都裝滿了此行滿滿的美麗回憶。黃河明學長更宣佈：下一次由電物的梁玉麟學長與王步慶學長共同主持策劃，並把時間往前推移一年到2012年，馬上博得全體觀眾熱烈掌聲回報！七點五十分車抵台北，大家都依依不捨，互道珍重再見！友聲

作者簡介



駱龍圖

照片：駱龍圖(左一)學長攝於2010年校慶。(右起：黃河明學長、彭友聖學長、郭南宏前校長、王維平學長)

交大畢業後，即加入美商德州儀器(TI)公司服務，18年半的職場生涯中，歷任工程師、電腦部經理及廠務部協理。民國79年加入由TI與宏碁合資的德碁半導體，從荒煙漫草中建立起第一座DRAM大廠。民國88年自德碁副總經理退休後，加入台灣超能源，民國93年正式退出職場，告老還鄉，自得其樂。

分享同學：

人生三寶：老伴、老友跟老狗。

快樂三不：不等、不省、不管。

不等：就是及時行樂，不要再等退休了再來做，該做的時候就要趕快去做。

不省：捨得花錢去做。衡量值得的事，就不要省。

不管：孩子的事情有他們的主張，不要管。管太多反而自己造成很大的混亂。